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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes

) _an_*SII ‘_?ﬂ - e
w5 L -0 s Dns5 73 . =
In L -3-5 ] _dn2-S5t3
Ay L =% [-[7] i L B
4 Y ou |
-1
Ju ] o A o WoSh | -

Calculo | -A-



Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Problemas de organizacao e erros frequentes

M lax +Sl 2 D3

WS >3 @ 1S LD
_ﬂl}\,/ ~i) ouU & '{-'_\5
r> -1 ou XY

S I ESE R ﬂ
/{j . -4 C L_/:_" = | ;I 4

M -
Usar = JVIRE —

Calculo | -A-



Problemas de organizacao e erros frequentes

M lax +Sl 2 D3
It > D L @ 1S L -5
N > =~ oy L -9
) oU xL-Y

Notagdo
t erradal

Calculo | -A-
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Problemas de organizacao e erros frequentes
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Revisao: funcao exponencial
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Funcao exponencial

y=f(x)=a“coma>0
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Funcao exponencial

y=f(x)=a“coma>0

(1) Vale que f(0) = a° = 1, para todo a > 0. Temos também que

f(x)=a*>0paratodoa>0e x € R.
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Funcao exponencial

y=f(x)=a“coma>0

(1) Vale que f(0) = a° = 1, para todo a > 0. Temos também que

f(x)=a*>0paratodoa>0e x € R.

(2) Vale que f(p)? = (a°)7 = &”9 = f(p- q).
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Funcao exponencial

y=f(x)=a“coma>0

(1) Vale que f(0) = a° = 1, para todo a > 0. Temos também que

f(x)=a*>0paratodoa>0e x € R.

(2) Vale que f(p)? = (a°)7 = &”9 = f(p- q).

(3) Vale que f(1p) _ % — 2P = f(—p).
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Funcao exponencial

y=f(x)=a“coma>0

(1) Vale que f(0) = a° = 1, para todo a > 0. Temos também que

f(x)=a*>0paratodoa>0e x € R.

(2) Vale que f(p)? = (a°)7 = &”9 = f(p- q).

(3) Vale que f(1p) _ % — 2P = f(—p).

(4) Vale que f(p+q) = aPt9=aP - a9 = f(p) - f(q).
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Funcao exponencial

Eﬁeuﬁehra—fun(an—expunen(ial-l]l.ggh i ]
Arquivo  Editar Exbir Opgles Ferramentas Janela Ajuda
A 'agl ] o lapc Mover )
ull /v =) ®v A‘v - ‘%.v Arraste um objeto selecionado (Esc) lad
¥
a=2 3
T SR
1
0 X
-6 -5 ) -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 &
[ Estrutura 1
‘@ Entrada: || I ﬂlocl”(:omando . ﬂ‘
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Revisao: funcao logaritmica
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Funcéao logaritmica

y =f(x)=log,(x)coma>0,a#1ex>0
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Funcao logaritmica

y =f(x)=log,(x)coma>0,a#1ex>0

(1) Vale que f(1) =log,(1) =0, paratodo a > 0,a # 1.
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Funcao logaritmica

y =f(x)=log,(x)coma>0,a#1ex>0
(1) Vale que f(1) =log,(1) =0, paratodo a > 0,a # 1.

(2) Vale que f(p- q) = log,(p- q) = l0g,(p) +109.(q), Vp,q> 0.
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Funcao logaritmica

y =f(x)=log,(x)coma>0,a#1ex>0
(1) Vale que f(1) =log,(1) =0, paratodo a > 0,a # 1.
(2) Vale que f(p- q) = log,(p- q) = l0g,(p) +109.(q), Vp,q> 0.

() vale que £ (£ ) ~1og, (£ ) ~10g,(p) - log,(a). ¥p.q>0.

Calculo | -A-



Funcao logaritmica

y =f(x)=log,(x)coma>0,a#1ex>0
(1) Vale que f(1) =log,(1) =0, paratodo a > 0,a # 1.

(2) Vale que f(p- q) = log,(p- q) = l0g,(p) +109.(q), Vp,q> 0.

() vale que £ (£ ) ~1og, (£ ) ~10g,(p) - log,(a). ¥p.q>0.

(4) Vale que log,(x) = :28222

, Vb>0,b#1.
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Funcéao logaritmica

Eﬁeoﬁebra—funcao—lugaritmica—l]l.ggh 1 =131 x|
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Revisdo: funcao par e funcao impar
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Funcéao par
Definicao

Uma funcdoreal f: D — C é par se f(—x) = f(x), Vx € D.
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Funcéao par
Definicao

Uma funcdoreal f: D — C é par se f(—x) = f(x), Vx € D.

Exemplo de funcéo par:

fr R - R
X — f(x)=1-x*"
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Funcéao par
Definicao

Uma funcdoreal f: D — C é par se f(—x) = f(x), Vx € D.

Exemplo de funcéo par:

fr R - R
X — f(x)=1-x*"

De fato: para todo x € R,

Calculo | -A-



O grafico de uma fungao par é simétrico com relagéo ao eixo y!
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X @ -==-=====
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Funcao impar
Definicao

Uma fungéo real f: D — C é impar se f(—x) = —f(x), Vx € D.
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Funcao impar
Definicao

Uma fungéo real f: D — C é impar se f(—x) = —f(x), Vx € D.

Exemplo de fung¢do impar:

f: R - R
X — f(xX)=x>+x"
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Funcao impar
Definicao

Uma fungéo real f: D — C é impar se f(—x) = —f(x), Vx € D.

Exemplo de fung¢do impar:

f: R - R
X — f(xX)=x>+x"

De fato: paratodo x € R,

f(—x) = (=x)° + (=x) = —x® — x = —(x® 4+ x) = —f(x).
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O grafico de uma fungao impar é simétrico com relagao a origem!
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Observacoes

Existem funcdes que nao sdo pares e nem impares:

f: R - R
X — f(x)=2-x%"
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Observacoes

Existem funcdes que nao sdo pares e nem impares:

f: R - R
X — f(x)=2-x%"

De fato:

f(—1)=3#£1=1f1) e  f(-1)=3#-1=—f1).
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Observacoes

Existe um fungdo que seja par e impar ao mesmo tempo?
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Observacoes

Existe um fungdo que seja par e impar ao mesmo tempo?

Sim! A funcéao identicamente nula definida em R!
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Observacoes

Existe um fungdo que seja par e impar ao mesmo tempo?

Sim! A funcéao identicamente nula definida em R!

Toda funcgéo definida em R se escreve como soma de uma fungéo
par e uma fungéo impar:

f(x) = f(X)+2f(—X) N f(x)—2f(—x)
— —_——

par impar
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Revisao: funcbes da forma
X elevado a n
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

Eﬁeoﬁebra—[uncau—xfelevadn—afnfl:ll.ggh i I 5[
Arquivo Editar Ewbir Opgdes Femamentas Janela Ajuda
A * @ . Mover
\ | e [ ABC| = ; ; =
e ! /v /v‘ G)v ."v - 1 +| Arraste um objeto selecionado (Esc) lad
0
n=0 f(x)=x
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN

(1) f é uma fungéo par se n é um numero par e f € uma funcao
impar se n € um ndmero impar.
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN

(1) f é uma fungéo par se n é um numero par e f € uma funcao
impar se n € um ndmero impar.

(2) Se0 < x < 1,entdao 0 < x™1 < x”
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN

(1) f é uma fungéo par se n é um numero par e f € uma funcao
impar se n € um ndmero impar.

(2) Se0 < x < 1,entdo0 0 < x™! < x" (basta multiplicar 0 < x < 1
por x7 > 0).
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN

(1) f é uma fungéo par se n é um numero par e f € uma funcao
impar se n € um ndmero impar.

(2) Se0 < x < 1,entdo0 0 < x™! < x" (basta multiplicar 0 < x < 1
por x7 > 0).

(3) Se 1 < x, entdo x" < x™1
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Revisdo: funcdes da forma x elevado a n

y=f(x)=x"comneN

(1) f é uma fungéo par se n é um numero par e f € uma funcao
impar se n € um ndmero impar.

(2) Se0 < x < 1,entdo0 0 < x™! < x" (basta multiplicar 0 < x < 1
por x7 > 0).

(3) Se 1 < x, entdo x" < x"* (basta multiplicar 1 < x por x” > 0).
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Revisao: circulos e semicirculos
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Revisao: circulos e semicirculos
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Revisao: circulos e semicirculos
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Revisao: circulos e semicirculos
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Revisao: circulos e semicirculos

£
N

(@) X2 +y2=1
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Revisao: circulos e semicirculos

N N
/ N

(@ x> +y>=1 (b)yy= 1 —x? © y=-VI1-x*

£
N
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Revisao: circulos e semicirculos

N N |
N N

(@ x> +y>=1 (b)yy= 1 —x? © y=-VI1-x*

£
N

Moral: o gréfico de y = f(x) = va® — x2 é o semicirculo superior de
centro na origem e raio |a.
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Novas fungoes a partir de antigas:
transformacoes de funcdes
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g(x) = f(x) + c: translacdes verticais

Somar uma constante ¢ a uma fungao f tem o efeito geométrico de
transladar verticalmente para cima (quando ¢ > 0) ou verticalmente
para baixo (quando ¢ < 0) o grafico de f.

[ GeoGebra - translacoes-01.ggb =1of x|
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda
A . @ . Mover
\ Cabst ABC || < =
S /v /J ®v H"v o i ] < Arraste um objeto selecionado (Esc) j
= Obijstos livres * g =f(x)+ ¢
P @c=05
=3 f{x) = cos(x)
I— Objetos dependentes
w3 glu) = cos(x) + 05 /\ /\ /
I
417 \\17/ -2m \\7
0
-1
c=05 o
—— ¥ Exibir estrutura
@ Entrada || I LI ] LI |C0rﬂando ﬂ|
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c - f(x): alongamentos e compressdes verticais

Multiplicar uma fungéo f por uma constante nao-negativa c tem o efeito
geométrico de alongar (para ¢ > 1) ou comprimir (para 0 < ¢ < 1)

verticalmente o gréfico de f.

[ GeoGebra - alongamentos-e-compressoes-01.ggb =1of x|
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda

A . | o a5c Mover
S /v = ®v '/‘{% - ] ‘{*; Arraste um objeto selecionado (Esc) [ad
= Objetos livres * y glx)=cf(x)
ae=2

=@ f{x) = cos(x)
= Objetos dependentes
=0 g(x)=2 cos(x)

~

3

2

AR

c=2

-

-2

= |

™ Exibir estrutura

@ Entrada ||

I" LI IE |C0rﬂando

[ ]
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g(x) = f(x + c): translagdes horizontais

Somar uma constante ¢ a variavel independente x de uma fungéo f
tem o efeito geométrico de transladar horizontalmente para a direita
(quando ¢ < 0) ou para a esquerda (quando ¢ > 0) o grafico de f.

[ GeoGebra - translacoes-02.ggb
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda

o

A . @ . Mover
\ Cabst ABC
s 3 /v —) ®v i =~ o i ] ‘{*; Arraste um objeto selecionado (Esc) j
= Obijstos livres * y (%) = f(x+c)
@ e=31

=3 f{x) = cos(x)
= Objetos dependentes
=@ glx)=cos(x+3.1)

¥ Exibir estrutura

@ Entrada || I

LI IE |C0rﬂando

[ ]
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g(x) = f(c - x): alongamentos e compressdes horizontais

Multiplicar a variavel independente de uma fungao f por uma constante
nao-negativa ¢ tem o efeito geométrico de alongar (para 0 < ¢ < 1)

ou comprimir (para ¢ > 1) horizontalmente o gréfico de f.

[ GeoGebra - alongamentos-e-compressoes-02.9gb =1of x|
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda

A . all| o*|la5c Mover
S /7 /vJ ®v e - ‘{*; Arraste um objeto selecionado (Esc) ld

= Objetos livres

P @c=05

=3 f{x) = cos(x)

I— Objetos dependentes
=@ g(x)=cos{05 x)

%

y

1.5

g(x)=flcx)

AVAY
VO

) x
2 us am

c=05 1.5

W Exibir estrutura

@ Entrada ||

I" LI IE |C0rﬂando

[ ]

Calculo | -A-



g(x) = —f(x): reflexdo com relagédo ao eixo-x

Multiplicar uma fungéo f por —1 tem o efeito geométrico de refletir com
relacdo ao eixo-x o grafico de f.

¥ GeoGebra - reflexao-01.ggb =1of x|
Arquivo Editar Exibir Opgées Ferramentas Janela Ajuda

A L

. Mover
) 2 ABC
s 3 /v — ) ®7 i =] o El ) ‘%.7 Arraste um objeto selecionado (Esc) j
= Obijetos livres * y
¥ = i
Lo )= -x?-4x . g(x) = f(x)
I Objetos dependentes 4 (
F@ glx)=-(-x*-4x)
0 X
8 ] 0 2 4 5 8

W Exibir estrutura

@ Entrada || i L”El(:omando ﬂ|
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g(x) = f(—x): reflexdo com relacdo ao eixo-y

Multiplicar a variavel independente x de uma funcao f por —1 tem o
efeito geomeétrico de refletir com relagéo ao eixo-y o grafico de f.

¥ GeoGebra - reflexao-02.9gb =1of x|
Arquivo Editar Exibir Opgées Ferramentas Janela Ajuda
A * @ . Mover
- | e | ABC =
ndl /v /J ®7 i e A ) ‘%.7 Arraste um objeto selecionado (Esc) j
= Objetos livres * y -
L) = x?-4x g(x) = f(-x)
(= Objetos dependentes
=@ glx)=-(-x)*-4 (-x)
-X X
8 -5 4 -2 0 2 6 8

W Exibir estrutura

@ Entrada ||

LI IE |C0rﬂando

[
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Composicao com a fungao médulo
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Composicao com a fungao médulo

B | +f(x), sef(x)>0,
9(x) = [1(x)| = { 00, se f§§§ <0.
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Composicao com a fungao médulo

B | +f(x), sef(x)>0,
9(x) = [1(x)| = { 00, se f§§§ <0.
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Composicao com a fungao médulo

B | +f(x), sef(x)>0,
9(x) = [1(x)| = { 00, se f§§§ <0.

f(x) =x* -1 g(x) = [f(x)| = |x* =1
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Composicao com a fungao médulo

B | +f(x), sef(x)>0,
9(x) = [1(x)| = { 00, se f§§§ <0.

f(x) =x* -1 g(x) = [f(x)| = |x* - 1]
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Composicao com a fungao médulo

g(x) = f(|x]) =
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Composicao com a fungao médulo

f(+x), sex >0,
f(—x), sex<O0.

g(x) = f(|x]) = {
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Composicao com a fungao médulo

f(+x), sex >0,
f(—x), sex<O0.

g(x) = f(|x]) = {

f(x)=x3—3x2+2x+1
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Composicao com a fungao médulo

f(+x), sex>0
x) = f(|x]) = ’ A
90x) = f(Ix]) { f(—x), sex<O0.
f(x)=x®—=3x2+2x+1 g(x):f(\x|):\x\373\x\2+2\x|+1
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Composicao com a fungao médulo

f(+x), sex >0,
f(—x), sex<O0.

g(x) = f(|x]) = {

f(x)=x3—3x2+2x+1 g(x) = f(Ix]) = X = 3|x[2 +2|x| + 1
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Exemplo: esboce o graficode y =4 — |x — 2|
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